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Protokół Nr XXVI/16  

z XXVI sesji Rady Gminy w Dziemianach  

odbytej w dniu 26 października  2016 r.  

Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Dziemianach (83 - 425 Dziemiany, 

ul. 8 Marca 3) i trwało od godziny 10:00 do godziny 13:00. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu). 

Przewodniczący obrad – Krzysztof Rolbiecki  

Protokolant – Elżbieta Jenta  

Nieobecni: 

1. Radny Synak Benedykt - nieobecność usprawiedliwiona 

 

Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad  

Obrady XXVI sesji Rady Gminy Dziemiany otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan 

Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych radnych gminy. Następnie na podstawie listy 

obecności stwierdził, iż w obradach na 15 radnych uczestniczy 13, co stanowi kworum 

niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał.  

Ad. 2 Zatwierdzenie porządku obrad  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Krzysztof Rolbiecki przedstawił porządek obrad, kierując 

zapytanie o propozycje zmiany porządku obrad.  

Zmian do porządku obrad nie zgłoszono.  

W związku z powyższym po otwarciu sesji i przedstawieniu porządku obrad oraz jego zmian,  

co stanowiło pkt. 1 porządku obrad i pkt. 2 porządku obrad, ustalono porządek obrad sesji, 

który po zmianach będzie  obejmował:  

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej  sesji Rady Gminy. 

4. Interpelacje i zapytania radnych. 

5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy oraz Przewodniczących Komisji                               

o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

6. Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami. 

7. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy Dziemiany o oświadczeniach majątkowych 

składanych przez radnych. 
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8. Informacja Wójta Gminy Dziemiany o oświadczeniach majątkowych składanych przez 

osoby do tego zobowiązane. 

9. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w roku szkolnym 2015/2016.  

10. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2016 – 2022, 

b) zmiany budżetu gminy na 2016 rok,  

c)  zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem na pokrycie planowanego 

deficytu, 

d) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na rok 2017,  

e) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2017,  

f) opłaty miejscowej na rok 2017,  

g) opłaty targowej na rok 2017, 

h) opłaty od posiadania psa na rok 2017,  

i) zmiany  Uchwały Nr XII/58/15 Rady Gminy Dziemiany z dnia 29.09.2015 r. w sprawie 

przyjęcia Planu gospodarki niskoemisyjnej dla gminy Dziemiany opracowanego w ramach 

projektu  pn.: „Opracowanie planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Dziemiany” 

realizowanego zgodnie z umową POIS.09.03.00-00-100/13, współfinansowanego ze 

Środków Europejskiego Funduszu Spójności z Priorytetu IX - Infrastruktura energetyczna 

przyjazna środowisku i efektywność energetyczna w ramach Działania 9.3 - 

Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej - plany gospodarki niskoemisyjnej 

(PGN) 

9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 

10. Komunikaty i wolne wnioski. 

11. Zakończenie obrad. 

 

Ad. 3 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji  

Przewodniczący Rady ogłosił, że w związku z niewpłynięciem do niego w terminie 

określonym statutem żadnych zastrzeżeń do protokołu z poprzedniej XXV Sesji, zgodnie                

z  § 61 ust. 1 statutu – Rada protokół przyjęła.  

 

Ad. 4 Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny Krzysztof Rekowski złożył zapytanie czy jest możliwość wywiezienia pisaku z ulicy 

Ks. Jutrzenki Trzebiatowskiego w Kaliszu oraz na skrzyżowaniu w kierunku na tzw. stary 

Wrzos.  
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Radny Alojzy Kuczkowski zaapelował o wycięcie drzewa na krzyżówce w Trzebuniu                     

w kierunku na Raduń. Radny dopowiedział, iż w tej sprawie prawdopodobnie był 

przedstawiciel z powiatu, następnie  zapytał czy jest możliwość zagospodarowania placu przy 

Urzędzie Gminy, aby wykonać parking. 

Radna Ewa Szulta zapytała czy planuje się jakieś inwestycje drogowe w miejscowości Kalisz, 

które były planowane wcześniej m.in. położenie dywanika na ulicy Ks. Jutrzenki 

Trzebiatowskiego do kościoła co było planowane. Radna zapytała,  również o planowany 

wcześniej remont drogi na Belfort czy będzie on wykonany. 

Radny Andrzej Hoppe zapytał na jakim etapie jest planowane przełożenie lamp. 

Radna Teresa Mankiewicz przekazała, aby remontując drogę na Tkalnie w stronę Kolana  

remontować ją, aż do odcinka drogi biegnącej na Szablewo.  Radna przekazała, iż przed 

złożeniem wniosku o dokończenie kanalizacji wodociągu prosiła o uwzględnienie 

infrastruktury drogowej, natomiast okazało się, iż nie można tego zrobić. Radna prosiła aby 

wykonać asfalt z innych środków, w związku z czym zapytała czy zostanie to uwzględnione 

w budżecie , jeżeli nie to prosi o uwzględnienie. Radna zapytała, również   o barierki na 

przystanku szkolnym w górnej części wsi naprzeciwko tzw. starej szkoły, które po raz kolejny 

zostały uszkodzone, co zdarza się w nocy, w związku  z czym Radna dopowiedziała czy 

kontrole drogowe w dzień są wystarczające, jeżeli są dokonywane uszkodzenia barierek przy 

szkole czy też lamp. Radna zapytała czy nie należałoby wystosować pisma do policji o 

sprawdzanie prędkości w czasie nocnym.  

Na obrady sesji weszła Radna Joanna Turzyńska od tej pory w obradach sesji uczestniczy                 

14 Radnych rady Gminy.  

Radna Teresa Mankiewicz przekazała, iż na drodze na nowym osiedlu jest problem                        

z odwodnieniem tej drogi  w związku z czym Radna  zapytała czy jest możliwość zamiany 

gruntu w Raduniu na inny grunt w Raduniu, aby rozwiązać problem z odwodnieniem. Radna 

przekazała również, iż z dowozami dzieci nie zgadzała się liczba miejsc, natomiast rodzice 

dzieci z Kalwarii od wielu lat proszą aby te dzieci były dowożone oddzielnym transportem 

głównie dla ich bezpieczeństwo, ponieważ jest tych dzieci zbyt mało na autobus, a zbyt dużo 

na samochód osobowy. Radna prosi aby uwzględnić  dowożenie oddzielnym środkiem 

transportu dzieci z Kalwarii w kolejnym  przetargu i zabezpieczyć na ten cel środki 

finansowe.  
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Radny Mariusz Falkowski zapytał czy jest możliwość uzyskania innego   dofinansowania na 

remont drogi  na Belfort. Zapytał czy została wstawiona barierka ochronna w Schodnie przy 

mostku, który był remontowany. 

Radna Ewa Szulta zapytała w sprawie ukazanego się artykułu w prasie dotyczącego 

funkcjonowania służby zdrowia.  

Radna Teresa Mankiewicz zapytała, kiedy jest planowana wymiana oświetlenia (lamp)  i aby 

przy wymianie uwzględnić miejsca najczęściej uczęszczane.   

 

Ad. 5 Informacja Przewodniczącego Rady Gminy oraz Przewodniczących Komisji                               

o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki przekazał, iż do biura Rady wpłynęło 

pismo z Wojewódzkiego wolontariatu młodych, pismo od Ochotniczej Straży Pożarnej w 

Dziemianach o zabezpieczenie środków na wyposażenie remizy. Wniosek ten został 

przekazany do Wójta Gminy o zabezpieczenie tych środków. Wpłynęło pismo o stanie 

bezrobocia z Powiatowego Urzędu Pracy, oraz z Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w 

sprawie oświadczeń majątkowych Wójta Gminy oraz Przewodniczącego Rady Gminy oraz od 

Naczelnika Urzędu Skarbowego w Kościerzynie w sprawie oświadczeń majątkowych, które 

będzie rozpatrywane w odpowiednim punkcie na obradach dzisiejszej sesji  

Krzysztof Rekowski Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu powiedział, iż                     

komisja odbyła jedno posiedzenie na którym analizowała wysokość stawek podatków i opłat 

zaproponowanych przez Wójta Gminy na rok 2017.  

 

Ad. 6 Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki powiedział, iż w okresie między sesjami jednostki 

organizacyjne oraz radni, organizacje pozarządowe składały materiały planistyczne do 

projektu budżetu na 2017 rok. W minionym okresie została podpisana umowa na realizację 

zadania, polegającego na dokończeniu sieci kanalizacyjnej w Raduniu i Kaliszu łącznie z 

modernizacją oczyszczalni ścieków. Łączna wartość przedsięwzięcia wynosi ponad 5 mln zł. 

Projekt planuje się wykonać i rozliczyć do września 2018 roku. Kolejne inwestycje, które są 

realizowane to zmiana nawierzchni szutrowej na asfaltową w miejscowości Trzebuń. Są to 

dwie drogi, jedna biegnąca z Trzebunia na Raduń, natomiast druga biegnąca z Trzebunia na 

Wysoką Zaborską. Inwestycja ta jest realizowana ze środków Urzędu Marszałkowskiego z 

Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych oraz ze środków własnych budżetu gminy. Wartość 
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przedsięwzięcia ok. 320 tys zł. W trakcie procedury przetargowej było pięciu oferentów, 

którzy przystąpili do przetargu i okazało się, że najniższą ofertę przedstawiła firma z Linii 

wartość oferty opiewała na kwotę niższą niż 200 tyś. zł. W sytuacji, kiedy oferta najniższa 

różni się o więcej niż 30% od oferty kolejnej, gmina zgodnie z ustawą o zamówieniach 

publicznych zobowiązana jest zapytać oferenta o przedłożenie kalkulacji wykonania zadania. 

W związku z czym wystąpiliśmy do firmy z Linii z   zapytaniem czy podtrzymuje swoją 

ofertę w odpowiedzi otrzymaliśmy rezygnację firmy wraz z  prośbą o zwrot wadium. Zgodnie 

z ustawą o zamówieniach publicznych oferent miał do tego prawo i wycofał ofertę, natomiast 

gmina zwróciła wadium. Następnie stanęła kwestia czy podpisać umowę z kolejnym                         

z oferentów, czy rozpisać przetarg ponownie.  Uznano, iż podpisze się umowę z kolejnym                 

z oferentów, która mieściła się w granicy środków przeznaczonych przez gminę na realizację 

zadania. Wójt przekazał, iż druga  inwestycja drogowa realizowana jest   w Kaliszu ulica 

Kaszubska, gdzie złożona najniższa oferta została podtrzymana i została podpisana umowa na 

realizacje zadania. Kolejna realizowana inwestycja to zmiana nawierzchni drogi w 

miejscowości Raduń – Osiedle, przetarg został rozstrzygnięty, wygrała oferta najniższa 

cenowo.     W minionym czasie uległa zmianie ustawa o zamówieniach publicznych, która 

wprowadza dodatkowe kryteria, które mogą być brane pod uwagę przy wyborze oferenta. 

Następna wykonywana inwestycja wspólnie z  firmą  Energia Sopot, a gminą to rozwinięcie 

systemu oświetleń ulicznych w rejonie  tzw. nowego osiedla w Dziemianach. Instalacje 

kablowe i przyczółki lamp zostały zamontowane, powinny zostać w najbliższych dniach 

zainstalowane  lampy. Są  przygotowywane  projekty w ramach funduszy norweskich. W 

okresie miedzy sesjami Wójt wraz z  Paniami  z Koła Gospodyń Wiejskich odwiedził 

partnerską gminę z Niemczech. Odbyło się spotkanie Wójtów,  na którym ustalono, iż w 

listopadzie zostanie ogłoszony konkurs na małe projekty. Nasza Gmina w ramach LGD 

posiada kwotę do dyspozycji w wysokości 70 tys zł, natomiast w okresie zimy będą 

ogłoszone projekty tzw.  duże gdzie o dotacje  będą mogły ubiegać się samorządy; kwota do 

dyspozycji to 300 tys zł. Odbyły się w naszych sołectwach zebrania wiejskie poświecone 

podziałowi funduszu sołeckiego, na których jest bardzo niska frekwencja. Wójt dodał, iż 

bywa tak, że na zebranie przychodzą osoby, które chcą aby ich propozycja wniosku została 

zaakceptowana. Wójt dodał , iż fundusz sołecki należy przemyśleć, ponieważ dotyczy on 

bardzo małej liczby osób, które decydują o podejmowanych zadaniach, działaniach.  

Radny Stanisław Kuczkowski dopowiedział, iż na zebranie poświęcone podziałowi funduszu 

sołeckiego przychodzą tacy mieszkańcy, którzy na zwykłe zebranie nie przechodzą.  
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Radna Teresa Mankiewicz powiedziała, iż sołtysi nie mają wpływu na zgłaszane zadania do 

realizacji w ramach funduszu sołeckiego. Natomiast w miejscowości Raduń były zgłaszane 

podobne zadania jak w innych sołectwach w poprzednich latach, w związku z czym sołtys nie 

może narzucać mieszkańcom swojego zdania.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż do treści czy pomysłu nie ma obiekcji, chodzi 

tylko o reprezentatywność, współdecydowanie. Ta formuła zebrania sołeckiego zawęża krąg 

osób, które decydują o pewnych środkach finansowych do dyspozycji danego sołectwa.  

Radny Alojzy Kuczkowski dopowiedział, iż mieszkańcy myślą, że jeżeli zgłoszą radnym swój 

pomysł na wykorzystanie funduszu sołeckiego to zostanie on zgłoszony. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż nie uogólnia, że wszędzie jest tak samo, Wójt 

przedstawia sytuacje Dziemian gdzie jest 2 tys mieszkańców, a przychodzi mała grupa osób.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki dopowiedział, iż należy się zastanowić czy 

fundusz sołecki należy wyodrębniać jeżeli taka mała liczba mieszkańców  o nim decyduje.  

Przewodniczący dopowiedział czy jest możliwość dokonania jakiś obwarowań na co 

przeznaczyć fundusz sołecki. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż o funduszu sołeckim należy porozmawiać na 

jakimś spotkaniu i omówić szczegółowo zmianę formuły i zgłaszania. Wójt przekazał, iż w 

porozumieniu z Gminną  Komisją Rozwiązywania  Problemów Alkoholowych wprowadza się 

program nauki pływania dla uczniów szkół podstawowych. W minionym okresie została 

podpisana umowa notarialna na kupno niewielkiej działki zlokalizowanej w rejonie ulicy 

raduńskiej. Wójt dodał, iż odbyło się spotkanie z firmą   Energia Sopot, które  tyczyło się  

zmiany  systemu oświetlenia  na terenie całej gminy lamp istniejących, na lampy ledowe. Jest 

to duży projekt, gmina jest współpartnerem w tym przedsięwzięciu, projekt ten jest obecnie             

w Urzędzie Marszałkowskim weryfikowany. W minionym okresie miał miejsce pożar gdzie 

w likwidacje skutków zdarzenia otoczono rodzinę pomocą. Wójt w imieniu Państwa 

Modrzejewskich podziękował za empatię, życzliwość i pomoc.  

 

Ad. 7 Informacja Przewodniczącego Rady Gminy Dziemiany o oświadczeniach 

majątkowych składanych przez radnych. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – odczytał informacje z analizy 

oświadczeń majątkowych złożonych Przewodniczącemu Rady Gminy Dziemiany ( stanowi 

załącznik nr 3 do protokołu). 
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Ad.8. Informacja Wójta Gminy Dziemiany o oświadczeniach majątkowych składanych 

przez osoby do tego zobowiązane.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – odczytał informacje z analizy oświadczeń majątkowych 

złożonych Wójtowi Gminy Dziemiany  ( stanowi załącznik nr 4 do protokołu). 

 

Ad. 9 Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w roku szkolnym 2015/2016. 

Informacja o realizacji zadań oświatowych stanowi załącznik nr 5  do protokołu. 

Sekretarz Gminy Dziemiany Henryk Koliński przedstawił informacje o stanie realizacji zadań 

oświatowych w roku szkolnym 2015/2016 która stanowi załącznik do protokołu.  

 

Ad. 10.  Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:  

a) wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2016 – 2022 

 

Projekt uchwał w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 

2016 – 2022 przedstawiła Skarbnik Gminy Anna Kryzel, powiedziała, iż przedłożono nowy 

załącznik dotyczący przedsięwzięć. Wieloletnia Prognoza Finansowa ulega zmianie o dwa 

przedsięwzięcia jest to kompleksowe uregulowanie gospodarki ściekowej w aglomeracji 

Dziemiany po przez budowę sieci sanitarnej w miejscowości Kalisz i Raduń  wraz                         

z modernizacją gminnej oczyszczalni ścieków w Parowie. Jest to przedsięwzięcie na lata 2016 

-2018. Drugie przedsięwzięcie dotyczy Akadami nauki na lata 2016 – 2018.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odniósł się do drugiego przedsięwzięcia dotyczącego akademii 

nauki czyli projektu edukacyjnego gdzie w wyniku przygotowywania dokumentacji do 

podpisania  umowy z Urzędem Marszałkowskim wynikły niedomówienia ze względów 

formalnych. Projekt został skonstruowany w taki sposób, że całość środków czyli kwota w 

wysokości ok. 1 mln zł będzie transponowana na konto gminy. Gmina w tym projekcie ma 

partnera jest nim firma „Mały Inżynier”, która realizuje projekty dla więcej gmin m.in. w 

powiecie bytowskim, i kościerskim. Projekt ten przewiduje przekazanie części środków, które 

będą realizowane przez firmę „Mały inżynier” na konto tej firmy i w tym miejscu powstaje 

problem m.in. w jakiej formie miałyby być te środki finansowe przekazane.  Firma „Mały 

inżynier” podpisuje umowę na realizacje zadania, a gmina może prefinasować to w formie 

najpierw jak proponowała firma w formie zaliczki, bądź w innej formie. Natomiast zgodnie z 

ustawą o finansach publicznych zaliczkowanie na rzecz osób fizycznych jest niemożliwe, 

została jedynie formuła dotacji. Gmina Dziemiany wystąpiła do Regionalnej Izby 
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Obrachunkowej z zapytaniem czy forma zaliczki jest możliwa  z uzyskanej odpowiedzi 

wynika, że zaliczkowanie jest niemożliwe. Następnie Gmina wystąpiła do Regionalnej Izby 

Obrachunkowej z zapytaniem czy forma dotacji jest dopuszczalna i odpowiedź na to 

zapytanie ma zostać udzielona do piątku. Wójt Gminy dodał również, iż w tej sprawie 

uczestniczył w spotkaniu z Panią Prezes Regionalnej Izby Obrachunkowej  w celu uzyskania 

odpowiedzi, aby nie było kolizji co do realizacji projektu, jak również z drugiej strony co do 

przepływu środków finansowych. Umówiono się  z Panią Prezes, iż udzieli odpowiedzi na 

piśmie do piątku, natomiast Urząd Marszałkowski  naciska na gminę aby podpisała 

porozumienie w sprawie formuły rozliczania z firmą zewnętrzną. Wójt dodał, iż projekt 

opracowany  przez Urząd Marszałkowski posiada zapis, iż w 75% przyznanych środków są  

to koszty fizycznie poniesione np.: zaplata nauczycielom za prace  i inne koszty, które są 

udokumentowane w obrocie finansowym, natomiast 25% są to koszty pośrednie z których 

firma nie musi się z gminą rozliczać - są to koszty firmy. W wyniku tego wynika problem jak 

zaksięgować 25% środków finansowych, na które nie ma udokumentowania, jedynym 

dokumentem będzie umowa z Urzędem Marszałkowskim. Występuje kolejna kwestia 

dotycząca zabezpieczenia gminy przed nieprawidłowościami, ponieważ w projekcie jest 

zapisane, że za wszystko odpowiada lider projektu, w związku z czym domagamy się od 

partnera zabezpieczenia czy w formie ubezpieczenia  bankowego, czy forma wekslu o czym 

również rozmawiano w Urzędzie Marszałkowskim. Wójt dodał, iż wcześniejsze projekty 

realizowane wspólnie z partnerem były realizowane w ten sposób, iż pieniądze były 

przekazywane liderowi na zadania określone do realizacji przez lidera, natomiast kolejne 

środki partnerowi na realizacje ich zadań, i z których  partner rozliczał się z Urzędem 

Marszałkowskim. Wójt dodał, iż Urząd Marszałkowski w tym projekcie całość środków 

przekazuje liderowi, natomiast lider ma przekazać partnerowi, tylko że nie ma czystej 

formuły o przekazanie 25% kosztów pośrednich. Wójt dodał, iż jest stanowisko, które mówi, 

że nie można zaliczkować podmiotu fizycznego.   

Skarbnik Gminy Anna Kryzel dopowiedziała, iż dla partnera przysługuje kwota w wysokości 

120 tys zł bez udokumentowania, która w gminie będzie widniała na saldzie. Ustawa o 

finansach publicznych zakłada, że można przekazywać środki w formie dotacji tylko 

organizacjom NON PROFIT. Skarbnik dopowiedziała, iż podjęte są starania aby 

uregulowania konkursów Urzędu Marszałkowskiego miały pokrycie. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dodał, iż to że jest partner w projekcie Urząd Marszałkowski 

wie, ponieważ za to były przyznawane  dodatkowe punkty.  



Strona 9 z 18 

Radna Teresa Mankiewicz dodała, iż jest mowa o 120 tys zł, których firma nie musi 

udokumentować, rozliczyć. Radna dodała, iż jest to niebezpieczny pomysł aby  ruszyć 

pieniądze, które nie wiadomo w jaki sposób później będą rozliczone. Radna zaproponowała, 

aby się nie spieszyć, ponieważ przez trzy lata 120 tys zł jest do wydania i nie ma żadnej 

dokumentacji co z tymi pieniędzmi się stało, to gmina później będzie się tłumaczyć dlaczego 

przekazaliśmy takie pieniądze. Radna dodała, iż firma  nie poniesie żadnych kosztów, nie 

miała wkładu własnego. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przekazał, iż propozycje i sugestie przyjmuje, natomiast jeszcze 

jest taki element, że nie dotyczy to tylko naszej gminy ale jeszcze innych gmin. Z powiatu 

kościerskiego z firmą „Mały Inżynier” zawarły umowę inne   gminy, a jedna gmina                         

z bytowskiego. Wójt wspomniał, iż nasza gmina ma  umowę z firmą która we wcześniejszej 

edycji realizowała podobny  projekt , natomiast Bytów, Parchowo, Borzytuchom  ma firmę 

jednoosobowa, firmę która pierwszy raz realizuje taki projekt, w związku z czym te gminy 

mają jeszcze większą obawę. Wójt dodał, iż zabezpieczenie jest bardzo istotne, które później 

będzie można wykorzystać. Gmina ma doświadczenie, iż w każdym takim przypadku Urząd 

Marszałkowski mówi, że odpowie podczas kontroli.  Wójt dopowiedział, iż jedyne 

stanowisko, które posiadamy to, że zaliczkowanie jest nie możliwe.  

Radna Teresa Mankiewicz zapytała w jakim procencie przekazana dotacja może być 

wykorzystana na remont, modernizacje budynku szkolnego, bo jeżeli nie to należy zadać 

sobie pytanie po co ta dotacja, ponieważ są to tak wielkie pieniądze czy  rozwiążą one chociaż 

część problemów i czy można z tych pieniędzy uwzględnić dowozy dzieci. Radna przekazała, 

iż należy zapytać ile można dotacji przekazać na dowozy jak również należy zapytać w jakich 

godzinach, dniach będą prowadzone zajęcia, ponieważ już jest problem z klasami, dzieci 

czekają na zajęcia z kaszubskiego czy inne zajęcia bo chyba nie w soboty czy niedziele.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż projekt jest rozpisany rozsądnie  i z dość dużą 

swobodą w realizacji. Projekt zakłada, że wszelkie koszty jakie są w tym projekcie   

pokrywane są w całości z projektu, są m.in. szkolenia dla nauczycieli prowadzone przez 

wykwalifikowane firmy dające im kwalifikacje i uprawnienia. Wartość dodana jest najpierw 

wartością intelektualną, nauczyciele mają w pierwszej kolejności odbyć dwa czy trzy 

szkolenia w zakresie nowatorskich metod kształcenia, które są nieodpłatne. Kolejna wartość 

dodana to w zakresie wiedzy i sprawności uczniowskiej w zakresie „Mały inżynier”, projekt 

dotyczy edukacji politechnicznej. W ramach projektu szkoły otrzymają pomoce naukowe, 
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tablice interaktywne, rzutniki multimedialne, globusy i inne, ale tylko w  zakresie edukacji 

politechnicznej, w związku z czym szkoły wzbogacą  się o te pomoce naukowe.  

Radna Teresa Mankiewicz dopowiedziała, iż z materiałów uzyskanych na sesje wynika, że 

posiadamy kadrę wykształconą, większość nauczycieli posiada  dwa, a nawet  trzy  fakultety  

czyli kadra jest bardzo dobrze wyszkolona. Radna odniosła się do ankiet, ponieważ wniosek 

dawno został złożony, przyznanie dotacji również, natomiast w tej chwili mają zostać 

rozliczone pieniądze, natomiast dopiero teraz dzieci otrzymały ankiety do wypełnienia.                    

W ankiecie tej  nie ma dużo o kierunkach ściśle politechnicznych. Radna dodała, iż należy 

zdać sobie sprawę, iż jeżeli dzieci mają czekać na dowozy, czy będą chciały uczestniczyć w 

zajęciach dodatkowych, jak również należy zwrócić uwagę, iż doposażenie w naszych 

szkołach jest na wysokim poziomie. Radna przekazała, iż należy zadać sobie pytanie czy 

zasadne jest przystępowanie do tego projektu w wyniku , którego  możemy mieć problemy i 

nie wiele dzieci z tego skorzysta, ponieważ są to tylko trzy lata. Radna dodała, iż mamy 

podpowiadać dzieciom jakie mają predyspozycje, czy politechniczne, a dziecko powinno 

samo zdecydować czy ma zdolności humanistyczne czy politechniczne i przez trzy lata nie 

obejmiemy wszystkich dzieci możliwością podpowiedzi, a co dalej.   

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki przekazał, iż jest zaskoczony wypowiedzią 

Radnej, ponieważ deklaracje wpłynęły i bardzo dużo osób jest zainteresowanych, deklaracje 

zostały złożone w ubiegłym tygodniu prawie wszystkie. Przewodniczący przekazał, iż w dniu 

dzisiejszym sprawdzał trzy roczniki, może 5 osób z klas I-III się nie zadeklarowało. 

Przewodniczący powiedział, iż jest dużo ofert przyrodniczych, językowych.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż projekt nie obejmuje tylko roku szkolnego, ale 

obejmuje,  również czas wakacji gdzie będą organizowane półkolonie. Wójt dodał, iż rozumie 

obawy Pani Radnej, natomiast jest mowa o 1 mln. zł, z których zostanie zakupiony sprzęt, 

który pozostanie w szkołach.  Wójt Gminy dodał, iż Urząd Marszałkowski na zawarcie 

umowy o dofinansowanie daje czas do 28 października 2016 r. i w tym czasie  musi zostać 

podjęta decyzja.  

 

Radni nie pojęli  dalszej dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/127/16 

 w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2016 – 

2022 
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b) zmiany budżetu gminy na 2016 rok,  

 

Projekt uchwał w sprawie zmiany budżetu gminy na 2016 rok przedstawiła Skarbnik Gminy 

Anna Kryzel, przekazała, iż przedłożono nowe materiały w związku z wprowadzeniem 

projektu edukacyjnego do budżetu bieżącego roku, w załączniku nr 1 i 2 zwiększamy 

dochody i wydatki o projekt edukacyjny, planuje się wydatki dla partnera w formie dotacji 

celowej tak jak wskazał w odpowiedzi Urząd Marszałkowski w § 200, natomiast 

wprowadzając ten paragraf program obsługujący budżet nie akceptuje tego, w związku z 

czym po stronie wydatków takiego § nie można wprowadzić.  

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/128/16 

w sprawie zmiany budżetu gminy na 2016 r.  

 

c) zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem na pokrycie planowanego 

deficytu  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel zaprezentowała projekt uchwały (stanowiący załącznik do 

protokołu), przekazała, iż jest to kredyt planowany w budżecie już w momencie, kiedy 

planowany był deficyt. Deficyt powstaje w wyniku inwestycji modernizacja dróg gminnych, 

na to jest przeznaczony. Planuje się wystąpić z wnioskiem do Regionalnej Izby 

Obrachunkowej o możliwość zaciągnięcia kredytu.  

Radni nie podjęli dalszej dyskusji nad tym projektem uchwały.  

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” – podjęła:  

 Uchwałę Nr XXVI/129/16 

w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem na pokrycie 

planowanego deficytu 

 

d) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na rok 2017 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki przekazał, iż komisja Infrastruktury                   

i Budżetu  obradowała nad stawkami podatków i opłat na 2017 rok. 

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski przekazał, iż komisja 

wyraziła opinie pozytywną. 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż propozycja stawek podatkowych na rok 2017 

jest propozycją, która wpisuje się w bieżący rok, czyli są  na tym samym poziomie. Wójt 

dodał, iż nie było głosów, że  podatki są za wysokie bądź za niskie.  

Radni nie pojęli dalszej dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 2 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/130/16 

w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na 

rok 2017 

 

e) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2017   

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski przekazał, iż komisja 

nie przychyliła się tylko do jednej proponowanej stawki podatków i opłat w projekcie 

uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2017                 

w pkt. 2 podp. e komisja proponuje kwotę 4,60 zł. Przewodniczący Komisji zapytał jaki to 

będzie miało wpływ na budżet gminy. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż będzie to kwota niższa o  20 tys zł, natomiast 

subwencja oświatowa na przyszły rok będzie niższa o 200 tys zł.  i będzie konieczność z 

czegoś tą różnice pokryć. Skarbnik dodała, iż są spadki w innych podatkach, ponieważ górne 

stawki zostały obniżone, a gmina nie może przekroczyć górnej granicy.  

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski dopowiedział, iż 

proponowana stawka jest jak ubiegłoroczna, natomiast w zeszłym roku obniżono o 20 gr.  

Radny Piotr Męczykowski przekazał, iż corocznie mówi się o tej stawce podatkowej, która 

dotyczy pomieszczeń gospodarczych, garaży gdzie wszyscy je posiadamy. Należy o budżet 

dbać ale na dzień dzisiejszy za garaże dużo się płaci i należało by tą stawkę podatku obniżyć 

na 4,70.  

Radna Teresa Mankiewicz dopowiedziała, iż jest tak, że niektórzy deklarują że są rolnikami,  

a tak naprawdę nie są nie prowadzą działalności rolniczej i płacą niskie podatki,  natomiast 

inni nie deklarują i płacą podatki duże. Radna proponuje, aby złożyć  nowe deklaracje 

podatkowe. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odniósł się do wypowiedzi i przekazał, iż podstawą jest 

uszczelnienie systemu podatkowego. Wójt dodał,  iż system podatkowy zostanie uszczelniony 

ale w stosunku do samorządów, gdzie zostanie odebrana możliwość  odliczenia podatku VAT 

przy inwestowaniu to będą źródła dochodu. Wójt dodał to, że rolnicy nie płacą podatku od 
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pomieszczeń gospodarczych kiedyś zostało  wprowadzone, jak i  to że deklaracja podatkowa 

została kiedyś opracowana to też jest deklaracja obowiązująca. Podatki płaci się zgodnie ze 

złożoną deklaracją, na dzień dzisiejszy szczelność podatku jest coraz większa. W tym roku 

zostały wystosowane pisma do przedsiębiorców z prośbą o dokonanie weryfikacji deklaracji 

podatkowych. Weryfikacja nastąpiła co wpłynęło na zwiększenie uszczelnienia podatków.  

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie propozycje Wójta w pkt. 2 podp. e 

kwotę 5 zł.  

Następnie Rada w głosowaniu 6 – „za”, 5 – „przeciw”, 3 – „wstrzymujących się” – przyjęła 

propozycję Wójta.  

Radna Teresa Mankiewicz dopowiedziała, aby nie było skrajności, iż jedni płacą 100 zł 

podatku na rok, a inni 1.000 zł, ponieważ  okazuje się, że przedsiębiorcy rozbierają obiekty bo 

ich nie stać na  płacenie podatków.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki przekazał, iż Rada Gminy na te skrajności 

nie ma wpływu, jak również dopowiedział, iż podatki pozostają na tym samym poziomie. 

Przewodniczący zapytał Stanisława Kuczkowskiego czy mieszkańcy użalają się  na wysokość 

podatków. 

Sołtys Sołectwa Dziemiany Stanisław Kuczkowski odpowiedział, iż mieszkańcy od kiedy 

podatki pozostają na tym samym poziomie nie narzekają.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż jest mowa o własnych portfelach, natomiast 

należy starać się o szczelność systemu bo są przypadki, że rodzina 6 osobowa za śmieci płaci 

mniej niż 2 osobowa i dlatego staramy się uszczelniać podatki. 

Radna Teresa Mankiewicz zapytała jaki wpływ z tytułu podatków otrzyma gmina od  firmy 

„Mały Inżynier”, która otrzyma 120 tys zł, ponieważ nie można działać na szkodę lokalnych 

przedsiębiorców, którzy zamykają działalność, ponieważ nie stać ich na zapłacenie podatków,  

a firma nie z naszego rynku pracy otrzyma 120 tys. Radna dodała czy komisja nie powinna 

jeszcze raz zająć się podatkami i wypracować podatków aby były wpływy do gminy, ale żeby 

nie uderzały mocno w mieszkańców.    

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż „Mały Inżynier” nie prowadzi na terenie 

naszej gminy działalności gospodarczej. Wójt dodał, iż przez uszczelnienie systemu wpływ z 

tytułu podatków będzie na poziomie ubiegłorocznym mimo obniżenia górnych granic stawek 

podatków.  

Radni nie pojęli dalszej  dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  
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Uchwałę Nr XXVI/131/16 

w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2017    

 

 f) opłaty miejscowej na rok 2017   

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski przekazał, iż komisja 

wyraziła opinie pozytywną. 

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 13 – „za”, 0 – „przeciw”, 1 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/132/16 

w sprawie opłaty miejscowej na rok 2017   

 

 g) opłaty targowej na 2017 rok  

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski przekazał, iż komisja 

wyraziła opinie pozytywną. 

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/133/16 

w sprawie opłaty targowej na 2017 rok 

 

 h) opłaty od posiadania psa na rok 2017  

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Krzysztof Rekowski przekazał, iż komisja 

wyraziła opinie pozytywną. 

Radny Piotr Męczykowski złożył zapytanie ile jest psów w naszej gminie. 

Radny Stanisław Kuczkowski odpowiedział, iż pobrał  opłatę za  około  30 psów.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż co rocznie zwiększają  się dochody z tytułu 

opłaty od posiadania psa. 

Radny Mariusz Ellwart przekazał, iż co rocznie odbywa się szczepienie psów i można by od 

lekarza weterynarii poprosić o rejestr. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż lekarze weterynarii nie chcą udzielić takich 

rejestrów.  

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  
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Uchwałę Nr XXVI/134/16 

w sprawie opłaty od posiadania psa na rok 2017 

 

i) zmiany  Uchwały Nr XII/58/15 Rady Gminy Dziemiany z dnia 29.09.2015 r. w 
sprawie przyjęcia Planu gospodarki niskoemisyjnej dla gminy Dziemiany 
opracowanego w ramach projektu  pn.: „Opracowanie planu gospodarki 
niskoemisyjnej dla Gminy Dziemiany” realizowanego zgodnie z umową 
POIS.09.03.00-00-100/13, współfinansowanego ze Środków Europejskiego 
Funduszu Spójności z Priorytetu IX - Infrastruktura energetyczna przyj azna 
środowisku i efektywność energetyczna w ramach Działania 9.3 - 
Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej - plany gospodarki 
niskoemisyjnej (PGN) 

 
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki podziękował za udostępnienie adresów                  

e-mail w celu przesłania złącznika do tej uchwały, który był bardzo obszerny. 

Przewodniczący dopowiedział, iż tak obszerne materiały będą w ten sposób przekazywane 

radnym. 

Mariusz Synak przekazał, iż zmiana planu gospodarki niskoemisyjnej jest związana                         

z aplikowaniem gminy o te środki na modernizacje oświetlenia zewnętrznego. Wniosek został 

już złożony i załącznikiem jest plan gospodarki niskoemisyjnej, który często będzie ulegał 

zmianie, ponieważ każde przedsięwzięcie związane z pozyskaniem środków na odnawialne 

źródła energii będzie się wiązało z aktualizacją planu, ponieważ na potrzeby projektów są 

prowadzone audyty również na potrzeby oświetlenia, z których wynikają poszczególne dane      

o emisji zmniejszenia wskaźników, o które należy ten plan aktualizować.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż oprócz efektu ekologicznego, jest również 

efekt finansowy  

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXVI/135/16 

w sprawie zmiany  Uchwały Nr XII/58/15 Rady Gminy Dziemiany z dnia 29.09.2015 r. w 
sprawie przyjęcia Planu gospodarki niskoemisyjnej dla gminy Dziemiany opracowanego w 
ramach projektu  pn.: „Opracowanie planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy 
Dziemiany” realizowanego zgodnie z umową POIS.09.03.00-00-100/13, współfinansowanego 
ze Środków Europejskiego Funduszu Spójności z Priorytetu IX - Infrastruktura energetyczna 
przyjazna środowisku i efektywność energetyczna w ramach Działania 9.3 - Termomodernizacja 
obiektów użyteczności publicznej - plany gospodarki niskoemisyjnej (PGN) 
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Ad. 11 Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział na zapytanie Radnego Krzysztofa Rekowskiego 

dotyczącego sprzątnięcia piasku na ul. Ks. Jutrzenki Trzebiatowskiego, piasek ten został 

uprzątnięty, natomiast odnośnie tzw. starego wrzosu i ul. Jana Pawła II możliwe jest iż ten  

piasek jest  do uprzątnięcia, zostanie to wykonane w takim samym trybie jak na ulicy Ks. 

Jutrzenki Trzebiatowskiego. Kolejne zapytanie zadane przez Radnego Pana Alojzego 

Kuczkowskiego, które tyczyło się zagospodarowania placu przy Urzędzie Gminy, 

rzeczywiście ten plac należy uprzątnąć. Wójt przekazał, iż spodziewa się, że w  okresie jesieni 

przyjadą dwie osoby  z akademii sztuk pięknych z Karkowa, konkretnie dziekan wydziału 

rzeźby wraz z pracownikiem, który zajmuje się instalacjami przestrzennymi. Wójt będzie 

chciał namówić tych państwa, aby w ramach prac studenckich  opracowali jakiś projekt. Wójt 

przekazał, iż w tym miejscu parking byłby trudno dostępnym miejscem. Wójt odpowiedział 

na kolejne zapytanie dotyczące stojącego drzewa w kierunku na Raduń, jest wydana decyzja 

Starosty Powiatu Kościerskiego o nie udzieleniu zgody na usuniecie tego drzewa. Wójt 

odpowiedział na kolejne zapytanie radnej Ewy Szulta dotyczące inwestycji drogowych w 

Kaliszu ul. Ks. Jutrzenki Trzebiatowskiego, jest to droga gdzie była kładziona kanalizacja 

gdzie w pierwszej wersji było założenie, iż zostanie  położona nowa nawierzchnia drogi, 

natomiast Urząd Marszałkowski z powodu braku środków okroił projekt i zdjął pieniądze w 

wyniku czego zakres inwestycji został pomniejszony. Co do projektu na ulice Spokojną w 

ramach funduszu sołeckiego jest realizowany i będzie wykonany, a po otrzymaniu kosztorysu 

będzie się można odnieść do realizacji tej inwestycji. Wójt odpowiedział na zapytanie 

dotyczące drogi na Belfort, iż uczestniczył w spotkaniu, na którym mówiono, iż schetynówki 

nie są najlepszym programem i jest przygotowywany nowy program. Wójt odpowiedział na 

kolejne zapytanie dotyczące systemu lamp w Piechowicach, będzie to dokonywane w 

momencie kiedy będzie realizowany projekt bo jest w nim ujęte rozmieszczenie systemu 

świetlnego. Wójt udzielił odpowiedzi na kolejne zapytanie Radnej Teresy Mankiewicz 

dotyczące drogi Stony – Jastrzębie aby była razem poprawiana z drogą na Tkalnię, zostanie to 

przekazane pracownikom aby nie trzymali się zasady sołectwo, tylko aby się trzymali zasady 

dostępności do dróg, bo jak Wójt rozumie Ci z sołectwa Piechowice jeżdżą przez Raduń. 

Następne zapytanie dotyczyło infrastruktury drogowej przy kanalizacji, a położenie asfaltu. 

Wójt powiedział, iż podobnie był realizowany projekt na   ulicy Łąkowej, gdzie był 

zmieniany wodociąg, kanalizacja oraz nawierzchnia, było to robione w ramach Fundacji 

Wspierania Rozwoju Wsi Polskiej i jest to dobry kierunek działania, podobnie należało by 
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zrobić to w Raduniu. Na chwile obecną nie ma jeszcze wykonawcy, ponieważ dopiero 

podpisano umowę, ale na tym etapie należy o tym pomyśleć i dokonać kalkulacji. Wójt 

odpowiedział na kolejne zapytanie radnej dotyczące uszkodzonych barierek, które są łamane 

przez nadjeżdżające auta. W Zarządzie Dróg  Wojewódzkich zainterweniujemy o ich 

naprawienie. Wójt dopowiedział, iż jest obietnica, że do 2017 roku droga Korne – Męcikał 

będzie modernizowana i przy okazji zastosuje się bardziej solidne rozwiązanie nie na zasadzie 

barierki. Wójt odpowiedział na zapytanie dotyczące zamiany gruntu w Raduniu na inny grunt 

w Raduniu, iż na tym etapie inwestycji rozwiązanie wód deszczowych jest zaprojektowane. 

Wiadomo jest gdy nawierzchnia jest utwardzona wody jest więcej, jest również kwestia 

zrzutu wody z posesji na ulice i tu występuje problem. Wójt przekazał, iż jest zaplanowany 

system odwodnienia i  zobaczy się jak on będzie się sprawdzał. Wójt zaproponował powrócić 

do tematu po tym jak będzie wiadomo jak zaplanowany system odwodnienia się sprawdzi. W 

kwestii dowozu dzieci do szkół Raduń – Kalwaria, Raduń – Kolano Pani Radna kwestie tą 

zgłasza od dłuższego czasu, natomiast podchodząc do tej kwestii racjonalnie gmina posiada 

dwa środki transportu, które są cały czas w ruchu, a doszedł jeszcze jeden dowóz jednego 

dziecka niepełnosprawnego z  Kalisza gdzie dowóz musi być zapewniony w pierwszej 

kolejności. Wójt przekazał, iż chodzi o bezpieczeństwo dzieci z Radunia – Kolano czy Raduń 

– Kalwaria. Wójt dodał, iż jeżeli zapewnimy ten dowóz to wtedy stworzy się cała lista osób, 

które będą chciałybyć dowożone np.: Państwo Wysocy mieszkający pod Piechowice, 

odległość tych dzieci do szkoły jest około 1,5 km drogą powiatową i drogą wojewódzką i te 

dzieci również mogły by być dowożone i takich przypadków jest dużo w Trzebuń – 

Zatrzebionka. Wójt dodał, iż takich miejsc gdzie dowóz jest krótszy niż ustawa nakazuje jest 

więcej. Wójt dodał, iż rozszerzono dowóz,  ponieważ dzieci z Dąbrówki kiedyś chodziły 

pieszo.  

Radna Teresa Mankiewicz powiedziała, iż rodzice argumentują dowozy dzieci tym, iż przy 

podjęciu decyzji o zamknięciu szkół obiecano im, że dzieci będą dowożone co Panią Radną 

obliguje do rozstrzygnięcia tej sprawy.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż mieszkańcy powołują się na jakieś ustalenia                  

z kimś, kogo wśród nas nie ma. Wójt powiedział, iż mieszkańcy mówią, że gdyby była szkoła 

w Raduniu nie było by problemu, natomiast z Kalwarii do szkoły jest dłuższy odcinek niż do 

punktu spotkań dowozu. Wójt rozumie, iż mieszkańcy dbając o bezpieczeństwo i postulują. 

Wójt dodał, iż o dowozach dzieci mówi się z miejscowości gdzie były szkoły, a teraz ich nie 

ma czyli Raduniu, Trzebunia, Piechowicach, a innych dowozów nie ma.  Wójt dodał, iż jeżeli 
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gmina otrzymałaby  pieniądze z PEFREON-u na zakup samochodu to można by rozważyć 

dowóz, natomiast jednostki samorządu w tym roku nie mogły ubiegać się o środki finansowe 

z PEFRON-u. Wójt odpowiedział na kolejne zapytanie odnośnie prędkości, iż zostanie 

wystosowane pismo do policji aby w porze nocnej i wieczornej kontrolować prędkość.  

Wójt odpowiedział na zapytanie Radnego Mariusza Ellwart w sprawie barierek, Wójt 

przekazał, iż są dwie barierki na terenie gminy do zrobienia jedna w Schodnie, a druga w 

kierunku drogi na Dywan przy rzeczce.  

 

Ad. 12. Komunikaty i wolne wnioski. 

Radny Krzysztof Rekowski przekazał, iż droga krajowa nie będzie robiona, aby ustawić znak 

„Kierowco pozwól dzieciom bezpiecznie  przejść do następnej klasy”. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przekazał, iż są to znaki przemawiające do wyobraźni, 

ponieważ jest znak aby jechać powoli, stoi „Stopka”.  

 

Ad. 13. Zakończenie obrad. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXVI sesji Rady 

Gminy w Dziemianach.  

 

Protokół sporządziła       Obradom przewodniczył  
Przewodniczący Rady Gminy 
 

Jenta Elżbieta        Krzysztof Rolbiecki 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


